
Cronica literară 
(Arta şi Critica Femenină). 

Fiindcă cele cîteva rînduri din recenzia asupra volumului d-nei Fa
rago au avut norocul s:l dea naştere articolului d-nci Izabela Sadoveanu 
din N-rul trecut (Cronica literar;l), voiu pune şi eu problema artei şi a 
criticii femenine, pentru a lămuri ceea ce am înţeles prin • necesitatea unei 
critice femenine" cînd e vorba de poezia de _.dragoste" a unei femei. 

Desigur c;l sufletul femeesc se deosebeşte de al b:lrbatului, şi se 
deosebeşte mai ale~ în privinţa senzibilitroţii, adicii a acelei însuşiri din 
care mai ales rezultă opera de artă.-Aşa dar opera de artă datorită unei 
femei va fi altfel decît acea datorită unui bărbat. 

Nu urmeazrt insii de aici că criticul barbat nu o va putea înţelege 
şi critica cu toat;l comprehensiunea. Un critic, dacă meritâ acest nume. 
trebue s;1 .priceap;l şi pe un grec antic ca şi pe un simbolist 'parizian• 
pe un pesimist ca şi pe un optimist, pe un un descriptiv ca şi pe un li
ric, etc. El trebue S=l aiM acea însuşire de a se transpune în tot felul 
de suflete, de care vorbesc în alt ·articol din acest numi! r al • V. R." Şi 
cred C•\ deosebirea între psicologia unui grec antic şi între aceea a unui 
~diabolic~ francez nu e mai mic;\ decît între psicologia unui bărbat şi a 
unei femei,--contemporani. Aşa dar un critic poate S;1 priceap:l arta fe
menină. 

Voiu pricepe personalitatea unei femei exprimată într'un roman, într'o 
dramit, pentrucă acea personalitate nu-mi este mai neinteleasă decît este 
de pildă, personalitatra unui optimist pentru un pesimist. 

Voiu pricepe sentimentalitatea unei poezii lirice femeeşti, în care 
se cîntă natura de pildă, pentrucă, iarăşi, acea sentimentalitate nu-mi este 
mai îndepMtat:l decît, ca să iau acelaş exemplu, sentimentalitatea unui 
optimist pentru un pesimist. 

Toti avţm sentimente poetice faţă cu natura, şi în apreciarea mea 
am de unde pleca: dela sentimentul meu pogtic faţ:l cu ea. ·Procedez, in
conştient, prin analogie. 

Dar acestea nu se mai aplică tot aşa la poezia de dragoste a unei 
' . • eme1. 
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In poezia de dragoste a unei femei se exprimă sentimentul poetic 
pentru un bllrbat, sentiment pe care nu-l pot avea, pentrucă nimic nu e 
mai banal pentru un bărbat decît un bărbat. Pentru un bărbat e tot atîta 
poezie în alt bărbat, ca în .2+2=4" ... ' 

Pentru un bărbat sînt poetice aceleaşi lucruri ca şi pentru o fe
mee, minus "bărbatul". In acest minus stă necesitatea unei "critice fe
menine". 

Dar se va zice: Nu e în poezia de dragoste a unei femei a
celaş sentiment ca şi în poezia de dragoste a unui bărbat? Schimbă 

numele bărbătesc în unul femeesc, înlocueşte pe el prin -ea... şi gustă 

poezia, care-ţi poate exprima şi dragostea ta ! , 
Obiecţiunea e neîntemeiată, căci nu e acelaş sentiment. E, aşi 

spune; dacă aşi nădăjdui că voiu fi bine înţeles, un sentiment contrar. 
Fără a insista mai mult, voiu atrage atenţia asupra unui fapt banal şi 

anume că sentimentul de dragoste e condiţionat de rolul celor două 

sexe în conservarea speciei şi că numai bărbatul are atitudinea agresivă. 
Ca o verificare voiu atrage atenţia asupra unor fapte foarte simple. 
Bărbatul, într'o poezie de dragoste, poate cerşi iubirea.... Dar ia închi
puiţi-vă poezia de dragoste a unei femei, în care autoarea ar cerşi iu
birea unui bărbat! Pentru ce aceasta din urmă ar jigni simţul estetic ? 
Pentrucă .... bărbaţii stau în genunchi înaintea femeilor şi pentrucă .... băr
baţii şi nu femeile, fac propunerile de ci\sătorie! -Inchipuiţi-vă că o 
poetesă ar cînta "barba ebenină" a iubitului ei, ori talia lui viguroasă! 
Se poate ceva mai urît? Pe cind cîntarea "părului ei ebenin" şi a .ta
Hei ei" mlădioase de cătră poeţi, umplu mii de pagini din poezia bărbă
tească ! De ce această deosebire ? Pentrucă fiinţa agresivă are mai pu-
ţină pudoare '). · 

Cîntecul de supunere, de abandonare al unei femei poate să placă 
bărbatului, pentrucă îi satisface orgoliul-asta e altă chestie-dar nu şi-1 
poate însuşi, nu-l poate pricepe, pentrucă ceea ce e poetizat în acel cîn

, ' tec, pentru bărbat, .e în afară de sfera lucrurilor poetice. 
Nu urmează însă de aici că un critic bărbat nu poate judeca de 

, loc poezia de dragoste a unei femei. Sinceritatea şi puterea. sentimen
tului o va aprecia şi mai ales va aprecia cu toată competinţa calităţile 
de formă, imaginile, stilul, versul etc. .-

0 judecată însă absolut comprehensivă, care să rezulte din identi
fiquea perfectă. cu artistul, a cărui viaţă· pusă în opera de artă s'o retră-

· 1) Din cauza aceasta şi critica femeninli trehue să aibil alt Ion ... D. 
Gherea, In arth~olul despre E11Jinescu, citind versurile poetului: "Mit iubeşti 
tu, spune drept !•, face următorul comentat· : "Nu doar c1t rin , ştia, dar e 
aşa de bine, ca după o mie de ori sii mai auzi o dală un du ... ~ Această 
frumoasă ft·azn, eşită din pana unei femei-critic, n'ar face impresie de ne
delicateţă, de lipsă pe pudoare ? 

•.. Şi mii simt cuprins de o mare lndoială, şi t:nriozitale. Aşi vrea să 
Ti!.d crihca-nnaliza şi comentarea-unui volum de poezii de dragoste, fă
culă de o lemee! S'o văd vorbind de bucuria siirutllrilor, de tortura gelo
ziei, de lrageuia tradării ! ... 
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i ască criticul bărbat, nu e posibilă cînd e vorba de poezia de dragost 
.a unei femei. 

Dar. .. 
Am presupus că poezia de dragoste a unei femei exprimă senti

mentul de dragoste cu toate' însuşirile sufletului femeesc. Acest lucru 
însă nu-l prea găsesc în literatură,-sau mai bine în literatura romî
nească, ca să nu fie multă discuţie. 

Să lămurim. 

Lua(i poeziile poeteselor noastre ŞI, m cea mai mare parte, veţi 

constata următorul lucru: Dacă veţi schimba genul adjectivelor (dacă în 
loc nsînt tristă" veţi pune nsint tr ist ~) şi dacă veţi 'schimba pronumele 
(dacă veţi pune nea s 'a dus" în loc de nel s'a dus"), veţi observa că 
poezia ar putea fi scrisă şi de un bărbat. Daţi această poezie, corectată 
astfel, celui mai ager critic şi-1 veţi mistifica : o va lua de bună credinţă 

<:a scrisă de wn bărbat. 

Cum se poate ca in poezia de dragoste a unei femei, care ar tre
bui să conţină sentimentele caracteristice ale femeei, să nu se găsească 
aceste senti mente? 

Cred că explicarea nu cere mare , sforţare. După cum în morală 
bărbaţii sînt creatorii valorilor şi aprecierilor morale, impunînd modul lor 
de a aprecia şi femeilor, chiar cînd această apreciare e absolut în de
favoarea acestora; fiind . uneori rezultată din concepţia că femeea e un 
obiect de plăcere, tot aşa şi în literatură, care e formată de bărbaţi, va
lorile şi aprecierile poartă pecetea sufletului bărbătesc. Numai ceea ce a 
căpătat o valoare literară şi poetică de la bărbaţi e socotit-şi de femei
ca materie literară, ca element poetic. Aşa dar, în poezia de dragoste, 
femeile utilizează aceleaşi elemente cerşi bărbaţii-minus cerşirea şi cîn
t:uea caracterelor fizice bărbăteşti. Deosebirea e de cantitate, nu de ca
litate.-Ceea ce n'a fost încetăţenit în literatură de bărbat, adică tocmai 
ceea ce ar trebui să formeze caracterul specific al poeziei femeeşti, nu a 
căpătat încă acces în literaturii, cu toate că avem . atitea poetese. 

Pe lîngă aceasta, să se mai ţină în samil şi alt fapt. O personali· 
tate poetică devine autonomă, .numai cînd e foarte puternică, altmintre
lea devine prada altei personalităţi mai puternice : dovadă şcoală emi
nescianii, imitatorii lui Coşbuc, ai lui Goga, etc. Şi cum în literatura 
noastră n'a apărut încă o puternică ' personalitate literară femenină, chiar 
dacă n'ar fi pricina cealaltă (impunerea valorilor poetice de cătră bărbaţi), 
încă ar trebui să ne aşteptăm ca personalitatea adevărat femeiască să nu 

, se fi manifestat în poezia romînească. Poetesele noastre, dacă sînt emi
nesciane ori coşbuciane, e clar că nu pot fi adevărat ~feminine~ ... 

Acestea, bine inteles, nu se aplică în mod absolut nici la toate 
poetesele, nici la toate bucăţile lor. 

G. I. 




